

# 梁振英任內四大持續性任務

## 陳振東

全國政協委員



候任特首梁振英上京，在中南海紫光閣從國務院總理溫家寶手中接過委任狀，完成了香港特區第四任特首就職前的最後一項儀式。胡錦濤、溫家寶等中央領導對他的談話，語重心長，既是殷切期待，更是提醒和要求。本次特首選舉，由於建制派出現兩名旗鼓相當、各有所長的候選人，導致選情激烈，參選雙方以及支持者之間關係有點緊張，這是任何真正的選戰都必然會出現的現象，實在不足為奇。3月25日梁振英剛被確認勝出，就已立即宣佈「沒有唐營、梁營、何營，只有香港營」，及時展開彌合裂痕的工程，雖說任務艱巨，但從其後各方包括工商界的表態回應，證實推動對話的進展比預期好。筆者認為，除了立即籌組治港班子等眼前的急務之外，梁振英在整個任期內，有四件大事必須持續推動。

做一番事業」的雄心和抱負。

### 二、持續切實改善民生

古今中外，改善民生是順應民心，執政為民的基本要求。香港中文大學最新民調結果顯示，梁振英的整體評分水平合格，其中最高的一項是其辦事能力。認同他的辦事能力，建基在相信他更能跳出香港的慣性思維，能夠更加放下身段，劍及履及地為老百姓辦實事。

在這方面，筆者過去發表過多篇文章，都曾得到梁振英先生的肯定。事實上，本港多項民調都反映市民認為目前「最急需處理的社會問題」，就是「貧富懸殊」，這對於特區政府明確施政的緩急輕重，具有重要的參考價值。而作為經濟高度發達的國際級大都會，香港的基尼系數竟高居世界前列，實在令港人汗顏。

香港社會服務聯會所作的研究表明，若以全港收入中位數的一半作為貧窮線，則香港的整體貧窮率高達18.1%。貧窮情況在65歲或以上的長者中尤其嚴重，達33.9%；而在15至24歲的年輕人中，貧窮率也達20.1%。

但在另一方面，特區政府97至98年度的社福開支約為200億元，而2009年竟已增長到約350億元，增幅高達75%！這筆開支還未包括公營房屋、公共醫療等支出。這些年增月長的公共開支，日益成為香港政府以及納稅人的沉重負擔。面對強烈的社會需求，捉襟見肘的香港政府難以憑藉低稅制來維持有

關醫療、房屋、教育及社會福利這四大公共項目的財政開支，已經是擺在眼前的事實。

此外，香港社會向上的流動性減弱。年輕一代即使極其努力，仍無法走向社會上游。草根階層近十多年持續凍薪減薪之餘，更飽受「經常性」的裁員威脅。中產階層則受到來自經濟全球化的衝擊，要與外來專業人士和服務外包造成的競爭作戰，超時和超負荷工作已成常態。明愛向晴軒2009年推出「再晴計劃」，為中產人士提供輔導及支援服務，然而尋求服務人數由一年多前的1,700多人，累積升至現時約2,100多人，增幅高達三成……無可否認，香港社會對於貧富懸殊的容忍度正在下降，「仇富仇富」情緒增加。

### 三、在加強廉政的同時，持續改善和提升政府效能

廉潔是香港一向引以為傲的核心價值，最近卻因明目張膽的官商勾結而受到挑戰，以至溫家寶總理也要當面提點。至於改善和提升政府效能，筆者認為有兩大層面，一是要進一步改變政府在經濟發展過程中過分依賴市場力量的慣性思維。香港實行資本主義市場經濟，政府自不應過多干涉，但也決不能無為而治。特別是在市場調節失靈的時候，需要審時度勢，適度有為，穩定市場秩序，為香港社會發展從方向上、政策上營造良好的營商環境。無論是與所有港人利益攸關的房屋政策，還是如新加坡所成功實踐的產業

導向模式，都離不開政府的主導。近年歐美政府均大力干預經濟，也已經清楚地印證了這一點。其次是梁振英強調的要大力改善G to G溝通(即政府間溝通協作)，更是抓住了問題的要害。如何處理好中央與香港特別行政區的關係，也就是「一國」與「兩制」的關係；如加強香港與內地的關係，包括與各省區市的關係，是一門學問。處理得好，香港將如虎添翼，如加強香港與珠三角的融合，一方面擴大自己的經濟腹地，為香港的高端服務業開拓更大的天地，另一方面也吸引更多的內資內企南來，通過香港走向世界。在北上下下的交流過程中，不但擴大了商機，培育多個本土經濟的新增長點，還能創造出一大批低技術的職位，去吸納低學歷的勞工，讓他們也能分享整體經濟增長的成果。這些，無疑都是政府應當牽頭去推動的工作，責無旁貸。

### 四、呼喚香港精神

筆者經常上網，不時看到內地的網頁上有人發表言論，批評香港人不懂得攤大手板開中央拿取優惠政策(例如自由行)。這樣的言論，筆者感到很無奈，香港人那種創業精神和拚搏哪裡去了？如果我們甚麼都找中央幫忙，最終只會失去香港精神。政府遇到任何困難，要先自行想辦法解決，不能事事都向中央伸手，香港人要發揚「獅子山下」的精神，自強不息地努力去拚搏。

### 一、持續推動大和解

這無疑是當下最為迫切的工作，而且筆者認為，這種追求各界最大限度支持的努力，是特首任期內貫徹始終的任務。因為在當前民意多元、訊息發達的時代，任何一項重大政策的推動或者改變，都需要得到社會各方的理解、支持和參與，才有可能實現、才有可能成功。在這方面，梁振英必須解開一部分人包括反對過他的人的心結，以政治家的坦蕩襟懷，去實踐自己「謙卑為各個界別、各個派別服務」的諾言。

值得高興的是，梁振英近期一再強調「穩中求變」、「適度有為」的基本政綱，為平

衡社會各方利益，留下了廣闊的空間，有助於團結最廣泛的力量，同心協力為香港的未來打拚；有助於全面落實胡錦濤主席提出的四項要求：集中精力發展經濟、切實有效改善民生、循序漸進推進民主、包容共濟促進和諧，令回歸已經十五年的香港特區，開啟一個以民心為先、民意為重，廣泛團結，奮發有為、務實施政的全新局面，進而凝聚人心，令共建香江成為絕大多數人的共同理想和目標。

平心而論，梁振英也只有這樣真正站在為最大多數港人謀福祉的高度，才能得到中央的信任，港人的擁護，進而籌組出最優秀的團隊，去完成特首的職責和他自己「為香港

# 林淑儀領導工聯 棠哥嫻姐有「榮譽」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)工聯會第三十五屆領導層順利誕生，原任會長的鄭耀棠及副會長陳婉嫻，獲新一屆常務理事推選為榮譽會長；新一屆工聯會會長則由副會長林淑儀升任，理事長吳秋北亦成功連任，整個團隊將在新崗位上繼續團結工聯會上下，撐基層，為勞工打拚。



工聯會第三十五屆常務理事會選出新一屆負責人。香港文匯報記者曾慶威攝

工聯會日前舉行會員大會選出新一任常務理事，並通過修改會章，增設榮譽會長一職，常務理事昨晚舉行首次會議，推選出新一屆負責人(見表)。鄭耀棠昨晚在會後表示，自己出任會長一職多年，是時候退位讓賢，他感謝工會接納其意見，讓他退任會長職務，「豈料」多了「榮譽」兩個字，「做工會的人，天生命運成要為勞工打拚，加上感情難離，也要接受了」。

### 崗位不同工作依舊

鄭耀棠承諾，今後會善用「榮譽會長」這個平台，繼續為基層服務，但笑指這

個職務沒有權，表現不理想會隨時「係咁先」，不再獲委任，「理事長負責打理家頭細務，會長負責對外聯繫，榮譽會長就優哉悠哉」。陳婉嫻就強調，崗位不同，但工作依舊，「我們是一個團隊，從來不分職位去做事」。

被問及會否以榮譽會長身份躋身下屆政府行政會議，鄭耀棠說，現階段會做好行會工作至6月30日，將來的則由候任特首梁振英自行考慮，但強調工聯會在香港有37萬會員，是龐大的勞工組織，而回歸後的首任政府已委任工聯會代表加入行會，倘梁振英邀請工聯會代表加入，一定會派人參與。但雙方暫時未有討論該問題，只

曾就標準工時立法、強積金及遣散費等問題表達意見。

### 醞釀立會參選名單

新上任會長的林淑儀表示，工聯會首次設榮譽會長一職，是參考其他團體，工會內亦有意見，希望資深人士有位置可發揮。談到立法會選舉部署，她透露，現正醞釀參選名單，初步計劃地區直選每區均派人參選，但選舉事務一天也嫌長，仍有待繼續研究。她預期自己出任會長後公

### 第三十五屆工聯會領導層

榮譽會長：鄭耀棠、陳婉嫻  
會長：林淑儀  
理事長：吳秋北  
副會長：黃國健、梁富華、陳有海、潘佩珊、李麗貞  
副理事長：陳志光、蔡金華、麥培東、梁頌恩、周聯僑、彭港祥、張樞宏、唐廣堯

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

務繁忙，故未決定會否參與立法會選舉，又指工聯會開宗明義是「參政為勞工，把基層聲音帶入議會」，在選戰上將會與民建聯各有各做。

## 自由黨盼與CY恒常會面



劉健儀指自由黨暫不加入行政會議。香港文匯報記者鄭治祖攝

自由黨主席劉健儀昨日在記者會上表示，該黨會有7名成員出席明日的會面，包括3名立法會議員，即她和方剛、張宇人，以及榮譽主席田北俊，副主席周潔怡，全國政協委員楊孝華及陳振東。她表示，會上，自由黨會提出4要求，包括希望與梁振英建立恒常會面制度，商討政策；反映中小企成本上漲問題，希望新一屆政府增加商舖和寫字樓供應，及表達反對提高最低工資及設立標準工時的訴求，和輸入外地專才；要求設立中產事務委員會，制定政策援助中產階層；詢問新一屆特區政府如何增加土地供應以應對目前樓價過高問題。

### 無計劃推薦黨友入閣

被問及該黨會否向梁振英推薦黨員「入閣」時，劉健儀稱，自由黨要扮演「監察角色」，故他們無計劃向梁振英推薦黨友入閣，但歡迎梁振英直接聯絡有興趣加入政府的黨友。就會否加入行政會議，她則指，自由黨過去有黨員參加了行會，但「受到很多掣肘」，難以發揮監察作用，除非行政會議架構有所改變，才會考慮參加。

## 跟進洩密事件 當局不披露

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就特首候選人、前政務司司長唐英年在選舉期間爆出「疑似行會機密」事件，特首辦主任梁卓偉表示，特區政府有跟進是次事件，但為徹底落實保密原則，當局不會披露某一個案的跟進行動。

立法會公務員及資助機構員工事務委員會昨日討論政府就防止公務員擅自披露機密資料的機制及規例。有立法會議員關注在特首選舉期間，唐英年被指披露了行政會議中討論內容，是否涉及洩密。梁卓偉在回應時表示，行政會議已於上月就行會保密原則發表了聲明，在法律層面及公共利益下重申了保密原則的重要性，而個別個案就沒有補充。

### 倘發現洩密可申禁制令

梁卓偉續說，行會成員在普通法下有保密的責任，並受公職人員行為失當罪行，及《官方機密條例》規管。一般而言，倘政府發現繼續有人披露機密的情況，可以向法庭申請禁制令，行政長官亦會視乎情況，對違反保密原則的行會成員採取適當行動，包括警告或免除職務等。

## 公民黨望籌300萬選立會

野心勃勃的公民黨計劃籌募300萬元，作為9月份立法會選舉的開支。頭炮將於本月29日在沙田白石角海濱長廊舉行一年一度的步行籌款活動，該黨籌款委員會主席毛孟靜指，由於選舉形勢有所改變，暫時無法準確估計實際選舉費用。公民黨又初步決定在本月28日召開會員大會，商討立法會選舉部署，至於出戰「超級區議會」議席的人選，將會是荷蘭商南區區議員司馬文，他計劃在本周三召開記者會，交代詳情。

### 反對「超級議席」卻參選

不過，有反對派核心人士表示，公民黨與社民連在政改問題上走在一起，高調大搞所謂「五區公投」運動，意圖搶民意，都是為了選舉盤算。但公民黨現在未有足夠的「超級議席」入場券，又沒有合適人選，仍高調表明「有興趣」參選，完全忘記當初何合烈批評「超級議席」，此舉只暴露公民黨「又食又攞」的一貫黨格。香港文匯報記者 鄭治祖

# 中總講座析「兩會」助港發展

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國家發展一日千里，在全球發揮舉足輕重作用，香港中華總商會昨晚舉行「全國人大、政協會議成果對未來發展的啟示」講座，邀請了全國人大代表譚惠珠及全國政協委員羅祥國，剖析今年「兩會」的重要成果，以及對內地及香港長遠發展的啟示，好讓港人審時度勢，早著先機。

譚惠珠在會上介紹，國家今年的6大任務，包括擴大內需，保持經濟平穩運行；保持物價總水平基本穩定，防止價格走勢反彈；「有扶有控」，提高經濟增長質量和效益。同時，保障和改善民生，突出促進社會公平正義，使人民群眾得實惠；解決經濟結

構轉型；並致力促和諧，防止局部性問題演變成地區性問題，促進社會穩定。

### 譚惠珠勉抓緊機遇

譚惠珠又指，香港與祖國休戚相關，榮辱與共，中央全力支持港澳發展經濟，改善民生，推進民主；支持特區政府積極應對國際經濟風險挑戰，維護經濟金融穩定和長期繁榮發展。同時，銜接和落實好支持港澳經濟社會發展的系列政策措施，大幅提升內地對香港服務貿易開放水平，加快推進港珠澳大橋等基礎設施建設和對接、深化合作，支持港澳參與國際和區域經濟合作、支持香港鞏固和提



中總舉辦講座，邀請譚惠珠及羅祥國主講。香港文匯報記者劉國權攝

升國際金融、貿易、航運中心地位，建設離岸人民幣業務中心。她坦言，在中央大力推動，及國務院副總理李克強公布的「36招」支持下，倘自己能年青15年，「好多嘢可以做」，並勉勵新一代抓緊發展機遇。